

DIARIO DE BARCELONA,



Del lunes 18 de

enero de 1819.

La Catedral de San Pedro en Roma, y Santa Prisca virgen y mártir.

Las cuarenta Horas estan en la iglesia parroquial de San Jaime : se reserva á las cinco.

Sale el Sol á las 7 h. 17 m., y se pone á las 4 h. 43 m.

Dias horas.	Termómetro.	Barómetro.	Vientos y Atmósfera
16 11 noche.	8 grad.	4 28 p. 6 l. 1	N. E. sereno.
17 7 mañana.	8	1 28 5 3	N. N. E. nubes.
id. 2 tarde.	10	1 28 3 6	S. O. idem.

FRANCIA.

Paris 30 de Noviembre.

El 24 del pasado se hizo con toda solemnidad la apertura del curso normal de enseñanza mutua para todos los cuerpos del ejército, con cuyo motivo pronunció el conde Alejandro de la Borde un elocuente discurso, del que se han extractado los pasages siguientes :

Señores : (1)

» La ocupacion á que sois llamados es la mas noble é importante que puede encomendarse á los guerreros, y el estudio mas grato que se ha ofrecido á los ciudadanos. Llamados por un sabio ministro venís de todos los puntos de la Francia y de todos los cuerpos del ejército á imponeros en el modo de extender entre los soldados la instruccion y los sentimientos generosos: venís á fundar en medio de innumerables trofeos un monumento de nuevo linage de gloria, que no costará lágrimas á la humanidad. Si el ilustre gefe que os ha reunido dijo el año pasado á la Cámara de Diputados: *El Rey quiere poner á la vista del soldado toda la extension de su carrera, y que pueda ascender á todos los grades y empleos sin mas límites que su talento y sus servicios* (2); podrá decir dentro de poco en la misma Cámara: » Ya estan cumplidos los deseos del Rey y de la Francia, pues los soldados que forman nuestros ejércitos merecerán algun dia el lugar que ocupan, no solamente por su valor, sino tambien por sus conocimientos, y se harán acreedores á los premios que se les ofrecen.»

(1) *Habla el orador con los oficiales y sargentos que fueron á instruirse en la escuela normal.*

(2) *Discurso del mariscal Guvion de St. Cyr sobre la ley del reemplazo del ejército.*

»No basta la fortuna ni el valor sin la instruccion, ó por lo menos sin el conocimiento de las primeras letras, para aspirar á una gloriosa carrera. ¡Cuántos soldados valientes han quedado confundidos en las clases inferiores toda su vida por falta de educacion! ¡Cuántos militares sobresalientes no pudieron obtener el mando por faltarles algunos años, ó quizá unos pocos meses de estudios elementales! Y aun hoy los veteranos que hallándose en las mismas circunstancias se han retirado á sus hogares, ¿no pudieran, teniendo la instruccion necesaria, mejorar su suerte, y hacer mas grato su retiro entreteniéndose en leer la historia de sus proezas?

»He hablado de la instruccion con respecto al interes particular del soldado; pero aun es mucho mayor su importancia si atendemos al interes público. En un ejército donde los soldados tengan alguna instruccion se reparará en breve la pérdida de los sargentos hábiles y expertos; y ademas se podrán acometer las mayores empresas con unos guerreros que por medio de esta primaria instruccion se pondrán en estado de recibir las impresiones de un escrito elocuente en que se trate de inflamarlos despertando su patriotismo y el amor de la gloria.

»En vez de libros elementales, que por lo comun son complicados y abstractos, se ha dispuesto repartir la enseñanza en 150 cartones, de los cuales unos contienen sílabas y vocablos, y otros una coleccion de lectura, graduada desde frases cortas y fáciles hasta retazos de historia: estos cartones pudieran muy bien, bajo el aspecto de un sencillo método de enseñanza, formar un sistema completo de instruccion militar, compendiando en ellos los hechos mas esclarecidos de nuestros guerreros para estimular al soldado y hacerle digno de su noble profesion; porque no hay que engañarnos, señores, si por una parte no basta el valor para merecer el ascenso á los grados superiores, por otra es indudable que la instruccion por sí sola no da título para conseguirlos. Quien quiera sobresalir entre tantos y tan beneméritos competidores necesita tener pensamientos elevados; saber distinguir lo justo de lo injusto, y para decirlo de una vez, abrigar sentimientos de honor, que en sí solo comprende todas las ideas de generosidad y grandeza de alma, y puede comunicarse por el ejemplo.

»Este es el valor ilustrado que guía al hombre cercado de riesgos, intereses y pasiones, y cuya voz tiene mas poder que la misma naturaleza.

»Cuando Bayardo, cubierto de heridas, entrando en una plaza tomada por asalto, solo se ocupaba en proteger á los ancianos y á las mugeres, en pagar de su bolsillo el rescate de los prisioneros, huyendo de las alabanzas y demostraciones del reconocimiento, ¿lo hacia acaso estimulado solo por el valor? No: el honor era quien le inspiraba. Cuando la tripulacion del navío *Vengador* clavaba el pabellon sobre la cubierta sumergiéndose con él en el profundo abismo del mar; cuando nuestros bizarros militares recibian la muerte abrazados de las banderas, de los cañones y de los muros, que no querian abandonar, ¿lo hacian solamente con el valor? Sin duda que no: el honor elevado á su grado mas sublime, que llamamos heroismo, era el que los alentaba.

»Estos son los ejemplos que se pondrán á la vista del soldado, y fácilmente se grabarán en su memoria: otros cartones reproducirán aquellas ocurrencias célebres de muchos guerreros famosos en nuestra historia; aquellos rasgos de elocuencia militar que penetran hasta el corazon, y conducen al

vencimiento; aquellas respuestas candorosas y francas, aquellas anécdotas graciosas del soldado frances que le alegran en sus fatigas, le alientan en los peligros, le sostienen en las privaciones, y son materia de conversacion en los campamentos.

»Tales serán, señores, las ventajas de la instruccion por el nuevo método de enseñanza; método que generalizado ya en Francia, ha penetrado en el asilo de la indigencia para mejorar su suerte; en las prisiones para corregir los vicios; en los talleres de los artesanos para abreviar sus tareas; y solo faltaba que se extendiese al ejército, el cual sabe conservar igualmente las leyes y la gloria, las murallas y las instituciones.»

POESIA.

Cancion en la muerte de la Reina nuestra Señora.

Hoy quiero yo llorar; quiero estar solo;
Quiero entregarme entero á la amargura:
Que el corazon me duele de tal modo,
Que me comprime todo,
Menos dar á las lágrimas soltura.
No necesito, Apelo,
Que me prestes tu lira:
La deidad que hoy me inspira
Es mi fiero dolor, es la tristeza
De la naturaleza.
Esa cara sombría
Con que nos mira el cielo: esa agonía,
En la que el sol va andando,
Angustias y pesar vaticinando.

Y no es de mi lamento

El objeto ISABELA.
¿Podrá dar sentimiento
El verla como vuela
Traspassando las nubes, escoltada
Del angélico bando, y como asoma
La cándida paloma
Allá por las mansiones celestiales?
Allá de dó los males,
Las penas, la inquietud y los cuidados
Han sido para siempre desterrados,
Y un sempiterno y puro regocijo,
Por la sangre del Hijo,
Por la bondad del Padre, el pecho llena
De sus afortunados moradores?
¡O dia de colmada enhorabuena!
¡O dichosa ISABEL! Los resplandores
De la gloria mundana,
¡Qué poco lucen hoy ante tus ojos!
Ayer, puesta de hinojos
La flor de tu grandeza cortesana,

Buscaba en tus miradas su ventura :
 En tí solo cifraba su alegría,
 En tí miraba puesta su esperanza :
 El sol esclarecía,
 Con lumbré clara y pura,
 Esta escena de paz y bienandanza :
 España, enloquecida,
 A sí y á tí aclamaba por dichosas.
 ¿A quien no llenarian estas cosas ?
 Mas ¡ay de mí! la noche fue venida,
 Y, antes que dimidiase su jornada,
 REINA, gozo, esperanza, eran ya nada.
 Mas esta nada, este esencial vacío
 De las cosas que Adán dejó en herencia
 A su desventurada descendencia,
 Lo tocamos, lo vemos;
 Pero no lo creemos.
 Del hombre el desvarío
 Piensa temprar sus penas y sus daños,
 Ilusiones forjándose y engaños.
 ¡O dichosa ISABEL! tu vista clara,
 Ya en tales vanidades no se para.
 No cetros quebradizos,
 No coronas mortales,
 No cortes mundanales,
 No deleites postizos
 Entretendrán de hoy mas tu mente viva :
 Otra es la perspectiva
 Que tu atencion recrea.
 ¡Mira cual centellea,
 De la divinidad el alto trono!
 ¡Oye el sublime tono
 Con que al tres veces Santo
 Aclaman los indígenas del cielo!
 ¡Repara luego el duelo,
 La confusion y espanto
 Que esta misma armonía
 Esparce en las regiones del infierno!
 Tras esto el canto tierno,
 Y los himnos sonoros
 De los felices coros
 Que redimió el grande Hijo de Maria
 Suenan á competencia.
 MARIA, de virtud y de inocencia
 Vestida, está á su frente: esta Señora,
 Que á un tiempo es redimida y redentora,
 Escucha el dulce acento;
 Y observa entre el ejército sin cuento
 Que rebozando en gozo á Dios alaba,

Una turba de Reinas hecha esclava;
 Que así egerce la gracia su vitoria
 Tan solo á los vencidos dando gloria.
 Tambien verás entre ellas ISABELE;
 Y junto, coronada de laureles,
 Otra que, sin ser Reina, fue á la Hesperia
 Templanza en su miseria:
 Amable como tú, como tú hermosa,
 Como tú de FERNANAO fiel esposa.
 Mas esto es para tí, felice Elisa,
 Para tí, y para el pueblo venturoso
 Que el Palacio estrellado y cristalino
 Con planta inmortal pisa.
 No para el inquilino
 Deste rincon esquivo y tenebroso,
 Deste rincon dó la miseria mora,
 Dó el linage de Adan se aflige y llora.
 Así yo, á mi elemento reducido,
 Vuelvo á mi llanto, vuelvo á mis pesares,
 Vuelvo á enturbiar del triste Mauzanares
 Con lloró las corrientes.
 Los suspiros ardientes
 Del pecho condolido
 Irán llenando el viento,
 Y el viento llevarálos por dó él vaya.
 Encargaréle que haya
 Grandísimo cuidado y miramiento:
 Que los encumbre mucho al ir pasando.
 Por donde el melancólico FERNANDO
 Desconsolado gime,
 Qué harto su dolor propio le comprime.
 ¡O qué lúgubre escena!
 Testigos y fomento de su pena
 Cércanle sus hermanos; y le abraza
 ¡Ay de mí! la infeliz, cuyo alarido
 Del todo el corazon le despedaza.
 Viento, ¡por Dios! levanta. . . te lo pido
 Por la virtud del cielo
 Al pasar por allí, rápido el vuelo:
 Harta fue de la parca la vitoria;
 No la demos mas títulos de gloria.
 Mas pasado el alcazar soberano,
 En buen hora, derrama por dó quiera
 Ayes, terror, amarillez y luto:
 Traspasa el océano,
 Y mas allá tambien siembra este fruto.
 Siempre la muerte es fiera;
 Mas nunca su guadaña
 Abrió de un solo golpe tanta herida.

Hesperia, Lusitania,
 La region extendida
 De plata engendradora,
 Las islas de la Aurora,
 Y las del mar, en donde el sol se anega,
 Todo hoy la parca de dolor lo riega.
 De Guadarrama el grito
 En Janeiro resuena;
 ; Válgame Dios! y llena
 De turbacion y angustia aquel distrito,
 Y alli Juan y Carlota ; votos vanos!
 Hacia España infeliz tienden sus manos,
 Y al mar le piden que otra vez les traya
 La prenda que salió de aquella playa.
 Neptuno á su lamento
 Sale encima del húmedo elemento;
 Y al oír los clamores
 De los desventurados genitores,
 Les mira , y les responde con voz triste :
 ; Qué he de volveros la que ya no existe?
 A este dicho , los mares se entumescen,
 Las costas se estremecen ;
 Y encapotado el cielo , vaticina
 A este globo menguado su ruina.
 Ya veo los relámpagos lucientes
 Que las nubes encienden,
 Y á el aire hueco hienden
 Ominosos cometas : ya las gentes,
 A vista del furioso torbellino,
 De templar tratan el furor divino
 Y entre tanto Dios truena,
 Y con angusta voz el cielo llena,
 Y á los mortales llama porque vean
 Los males que les turban y rodean;
 Y sepan que la tierra es engañosa;
 Que es patria del dolor , y no otra cosa.
 Y es por lo que yo gimo y me atormento:
 Que en esta conyuntura,
 No lamentar su azar y desventura,
 No puede ser de sano ent-adimientto. *M. C.*

(Crón. cient.)

Al amor que el pueblo Español muestra en la pérdida de la Reina nuestra Señora, en honor de sus virtudes, por el mas humilde de sus criados.

DÉCIMA.

; Isabel es muerta ? Sí.
 ; Y murió su fama ? No.
 Por qué ? Porque nos dejó
 La virtud que en ella ví.

Dice: Esposa y Reina fué:
 Como Esposa, supe amar:
 De Reinas fué ejemplar.
 Español, mi norte sigue,
 Pues él solo nos consigue (*)
 Vivir despues de reinar.

NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA.

AVISOS AL PUBLICO.

No habiéndose presentado postura admisible para la egecucion de las obras y recomposiciones que se han de practicar en las puertas del Mar, Nueva, del Angel y de San Antonio de esta plaza, se señala hoy lúnes 18 de los corrientes para que los sugetos que quieran entender en dicha egecucion, acudan al Parque general del Real cuerpo de ingenieros, junto á la Aduana, desde las 11 de la mañana hasta la una de la tarde.

Embarcaciones venidas al puerto el dia de ayer.

De Gibraltar y Málaga en 27 dias, el patron Gerardo Roses, catalan, laud la Caridad, de 12 toneladas, con canela de su cuenta. = Del Ferrol y Salou en 52 dias, el capitan Andres Nordstrom, sueco, galeas Apariencia, de 116 toneladas, con sardina á varios. = De Corcobion y Salou, en 60 dias, el capitan Josef Rodriguez, gallego, quechemarin San Antonio y ánimas, de 30 toneladas, con sardina y congro á varios.

Fiestas. Mañana dia 19 del corriente, en la iglesia de San Josef, se hará la acostumbrada mensual funcion en memoria y obsequio de la dichosa muerte del Santo, con el fin de que sus devotos la logren feliz y preciosa por medio de su singular proteccion: á las 8 de la mañana se cantará misa del Santo: á las cuatro y media de la tarde la corona de sus dolores y gozos, y despues de ella predicará el muy reverendo padre Fr. Tomas Bou, del orden de padres predicadores; los que asistan á esta devota funcion podrán ganar indulgencia plenaria habiendo confesado y comulgado. *Habrá misa á las once y media.*

Impreso. Motezuma tragedia en cinco actos. Esta tragedia recuerda á los españoles los cuasi increíbles sucesos é ínclitas hazañas que en las Américas hicieron sus ascendientes, inmortalizando su nombre de tal modo que en el transcurso de 300 años dura perene su memoria. Murieron aquellos héroes, pero vive su valor, y vivirá indeleble hasta el fin de los tiempos, y su mérito será apreciado por los hombres mientras que la intrepidez, y el amor á la patria y á la gloria, virtudes que forman el heroismo, sean el blanco de sus acciones. El autor de esta tragedia, animado de sentimientos patrióticos, ha querido presentar en la escena el hecho más digno de atencion de la conquista de Méjico: y es la inopinada muerte del Emperador Motezuma, cuyo acontecimiento empenó á Cortés en la mas sangrienta y ostinada guerra. Para la inteligencia del asunto, precede á la Tragedia un discurso, que contiene los principales sucesos de la conquista de Méjico, desde que nuestro Héroe salió de la Isla de Cuba, hasta el momento en que se da principio á la accion de la Tragedia. El

(*) *Alude á la preparacion que hizo la víspera de su muerte.*

podrá servir de una sucinta instruccion á las personas que no hayan leído la historia. El autor protesta no haber leído, ni oído hablar de alguna otra Tragedia nacional ó extranjera que pueda tener relacion con la que presenta al público. Se hallará de venta en esta en la librería de Rubió calle de la Libretería, á 4 reales vellon.

Aviso. Se desea saber el escribano que tenga en su poder el testamento de Francisco Pera Pons, habitante en la Barceloneta: no se sabe el año fijo que se hizo dicho testamento, pero se sabe que es desde el año de 1805 ha sta el de 1807, el que lo tenga, se servirá avisar en la Barceloneta, calle de San Antonio, número 7, donde á mas de agradecersele, se le gratificará.

Ignorándose el domicilio de D. F. Magarola, y sin mas señas que el saber que tiene una hermana en San Lucar, se le suplica tenga la bondad de indicarlo al editor de este periódico, que le comunicará el sugeto que tiene que manifestarle una carta.

Un sugeto llamado Ramon Franch, natural de Urgel, que se tiene presentido hallarse en esta ciudad, se servirá conferirse con D. Antonio Sarriera y Dalwau que habita en la calle de San Pablo, número 47, primer piso, quien tiene que comunicarle un asunto que le interesa.

Antonio Rayé, sacó una carta del correo que visto su contenido, es dirigida á otro de igual nombre que parece ser oficial de esta guarnicion: es importante para el interesado, á quien se le entregará presentándose en la calle de la Riereta casa Gassó, tercer piso.

Pérdida. El que haya encontrado un brazaletes con un par de botones de oro y quiera devolverlo, se servirá llevarlo en la Platería, en casa del Señor Juan Casamada donde se le enseñará el compañero y le darán dos pesetas de gratificacion.

Hallazgo. El que hubiese perdido un guante de seda de señora que se encontró en el paseo de la Rambla en la noche del dia 10 del corriente, acuda á la calle de Trentaclaus, número 17, segundo piso, que dando las señas se entregará.

Servientes. En la calle de Jerusalem, casa de D. Ramon Comas, darán razon y abonarán la conducta de una jóven de 30 años de edad que desea encontrar una casa de poca familia para servir, sabe guisar y demas quehaceres de una casa.

Una muchacha de 14 años de edad desea encontrar casa para cuidar una criatura ó servir un marido y muger, y tiene quien la abone: darán razon en la calle den Robador, núm. 15, tercer piso.

Si algunos señores que pasen á Madrid necesitan una buena camarera, ya sea para servirles en el viage, y si les acomoda tambien les servirán en la corte, acudan á la calle den Gignas, cerca de los Cambios, casa del señor Alberto Genovart, sastre, que darán informes de su conducta.

Una jóven de 24 años de edad desea encontrar casa para servir de cocinera: darán razon en el último piso de la casa núm. 9, plazuela del Oli, al lado de un carpintero.

CON REAL PRIVILEGIO.

Por D. Antonio Brusí, Impresor de Cámara de S. M.
calle de la Libretería.